

自媒体环境下高校思想政治工作的创新探索

◎ 张 勋 / 湖南文理学院 武装保卫处 湖南 常德 415000

摘要:当代社会信息技术方面发展很迅速,进而使信息传播的方式发生了很大的变化。众所周知,传统信息传递的方式已经跟不上社会发展的需要了,在各大各校已经逐渐普及qq、微信、微博等自媒体逐渐进入市场。在自媒体时代的迅速发展下,要充分认识到自媒体带来的种种问题,要结合我国高校的发展情况。

关键词:自媒体;高校;思想政治;创新探索

当前进入信息化时代,很多高校都需要自媒体进行引导,从而开展思想政治工作,所以关于学校有关部门,要结合自媒体的发展情况,选择适应的工作方法,合理利用自媒体工具来展开思想政治教育。

1 在自媒体中找到思想政治的创新方法

建立有关使用自媒体的新观点,各大高校在思想政治工作方面,要了解大众传播能有效促进思想政治发展,而且体现主要作用。兴起自媒体使高校明白,要从正确的角度审视自媒体政治的传播,从纸质到广播发展到现在的微博,从中经过了传播方式的改变,同时也面临着各种各样的问题。在传统媒体中,媒体经过层层筛选,将不良信息过滤出来,反而自媒体可以避免这种情况发生^[1]。

2 自媒体在思想政治方面体现的好处

自媒体的引进改变了传统式的思考方式,引导人们多角度的去思考和解决问题,为思想政治教育工作提供更好的发展,进一步推动高校思想政治教育工作的展开。传统的信息传播方式比较单一,存在很多问题,所以在教学过程中就会显得很枯燥,无法激发学生的学习兴趣,效率达不到。自媒体的方式下,将很多抽象的东西具体化,将繁琐的工作变得简单化,增强了工作效率和提高工作质量。还有一点是,传统的传播方式在运输过程中,需要消耗很多的时间和物力,有固定的时间限制,速度很慢。而现在的自媒体主要依据现在网络,信息传递很快,不受任何时空限制,可以随时随地接受信息,特别是智能手机出现之后,使信息传递更快,打破了很多限制。

3 自媒体在思想政治中遇到的问题

自媒体的使用把高校学生的思想改变了,在带给人们便利的同时,使其得到了广泛的传播,大学生们的生活逐渐引入自媒体,长此以往改变大学生的思想观念,在其中有些自媒体为了博用户眼球,会使用一些特殊手段,比如传播一些虚假的或者危言耸听的信息,这样一来拉低信息传播的正确性。目前社会人们对自媒体的需求量越来越大,特别是日常生活,每一个人多多少少都会接触到自媒体,故教育者在对大学生进行合理的引导,这将直接影响他们的成长。对于快速发展的自媒体,身为教师更应该负起责任,不能对改变置之不理,首先要学好自媒体,再针对学生的情况进行正确利用自媒体,培养学生将其发展为社会所需要的人。

4 自媒体对学生的影响

大学生与自媒体相关联,有一些自媒体通过发布一些落后、腐败、暴力的内容,以及一些错误的观念加入其中,而且现在在大学生们有些心智不成熟,对一些事物的判断力还有待提

高,如果不加以教育和指导,可能会使一些学生迷失自我,而且还会影响他们健康成长。同时自媒体给学生提供更为宽广的发展空间,而且自媒体体现手机和电脑充分结合,手机作为主要传播通道,在微博里面,大量使用者有很多共同性,信息一旦传播,就会得到很多人反响,进而加快传播速度。大学生要是得到信息的途径不正规,则会使谣言广泛流传,所以要通过正确的渠道获取信息,让大学生充分了解信息的准确性,从而遏制不良舆论的传播^[2]。

5 关于自媒体的相关信息

自媒体的传播缩短了人与人的沟通交流,让信息更好的进行传播。使用自媒体的用户,既可以浏览信息,也可以生产信息,一方面作为生产者散发信息,另一方面,作为接收者观看信息。关于信息交流也具有双向化,自媒体将使用者和网络服务器进行结合,变成同样的网络不同的使用者和不同的网络同样的使用者。而且手机和互联网充分融合,使人们在接受信息时可以选择信息的使用途径,进而产生了双向的沟通,实现了双向化。它的传播速度也是惊人的,可以在不知不觉中完成对信息的秒传播,进而体现了信息传播的及时性。当然对于好的自媒体信息运用的就多一点,可以使受众得到很多有用的帮助,这势必少不了经过重重筛查,例如一些报纸网络上发布的信息,不过是很简单的复制粘贴,发布的是一些微不足道的事情,还有一些信息在发布前忽视了信息的真实性,只为了点击率的获取,反而违反道德尊严,传播一些子虚乌有的信息,严重影响了自媒体信息传递的可信度。

6 自媒体条件下高校思想政治的机会

众所周知,传统上的思政总是被时空限制,连广播都要严格要求到点播,关于自媒体要传播方法新颖才能博人眼球,从而使思想工作顺利进行,提高效率。自媒体具有很多优势,故借助于自媒体让学生掌握更多有用的信息,使他们在众多信息中提取最有用的部分。自媒体是网络中最快的信息传播方式,当然它也具有一定的模拟性,这样可以锻炼学生的想象力和探究性,激发他们的求知欲,能增加人与人之间的交流,拉近距离。

7 结束语

自媒体的发展带给我们很多好处,对大学生影响很大,改变了生活、学习等方面,当然少不了很多挑战。自媒体可以为大学生提供很多有用的平台,给大学生的学习带来教育内容,由于自媒体涉及方面比较多,所以在使用过程中会遇到一些困难,直接影响到高校思政工作的进行和工作效率。故基于此,要对思想政治工作创新改革,制定正确有效的方法,来对大学生进行正确的指导和教学,可以很好利用自媒体带来的好处。

参 考 文 献

- [1] 王妍. 新媒体环境下高校思政教育工作创新路径探析[J]. 长江丛刊, 2018, 000(001).
- [2] 高海红. 新媒体环境下高校思想政治教育实效性探究[J]. 产业与科技论坛, 2019, 018(019).

作者简介:张勋(1973.12-)研究方向,大学生政治思想教育,国防教育。